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Un meşteşug foarte important în viaţa comunităţii 

legat de alimentaţie, îl constituie morăritul. Apariţia primelor 
mori de măcinat presupune, fără îndoială şi începutul dezvoltării 
meşteşugului morăritului pe teritoriul patriei noastre şi nu 
numai. Meşterii morari nu lipseau aproape din nici o aşezare 
omenească mai mare, situată pe cursul vreunei ape curgătoare. 
Construirea, instalarea şi repararea morilor constituiau 
preocupări ale morarilor, care trebuiau să aibe ample cunoştinţe 
de prelucrare a lemnului, a pietrei, a fierului şi hidraulice. 
Nu oricine putea să construiască sau să repare o moară. De 
aceea morăritul trebuie considerat un meşteşug specializat. I) 

Meşterul morar trebuia să fie un cunoscător al 
pieselor ce compuneau moara, al meşteşugului de a o pune 
în mişcare, precum şi al aşezării morii faţă de nivelul apei, 
adică a roţii hidraulice care, mişcată de apă, punea piatra de 
moară în mişcare. Morarul trebuia să ştie cum să dea drumul 
şi să oprească apa, adică să pornească şi să oprească moara, 
trebuia să ştie să zăgăzuiască apa la intrarea pe iaz, cum să 
îngrijească iazul spre a nu se înnămoli, sau a nu da apa peste 
maluri, căci putea îneca locurile vecine. Morarul trebuia să 
ştie cum se reface piatra de moară când se toceşte, adică 
cum se fereca o piatră de moară.2) 

În evul mediu românesc meşterii morari erau destul 
de apreciaţi. Acest fapt rezultă din actele de scutire de dări 
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pe care domnia le acorda meşterilor care slujeau la morile 
domneşti sau la morile diferitelor mănăstiri din ţară.3) 

În oraşele din Ţara Românească şi Moldova, între 
1551-1600, sunt atestaţi documentar o serie de meşteşugari: 
tăbăcari, cojocari, blănari, cizmari, croitori, fierari, săbieri, 

arcari etc. şi printre aceştia sunt pomeniţi morarii şi meşterii 
de mori,4) acest lucru fiind valabil şi pentru Transilvania,5) 
unde morarii erau organizaţi în bresle, de exemplu în oraşul 
Sibiu.6) 

Construirea şi repararea morilor constituiau preocupări 
ale meşterilor morari. La 1600, de exemplu, la construirea 
unei mori sunt specificate cheltuielile făcute pentru materialele 
de construcţie dar şi plata meşterilor morari: "60 de care 
de lemne au 60 de zloţi, 2 pietre de moară, 9 ughi, făcutul 
gardurilor 1 O ughi şi jumătate, lucrul morarilor 20 de ughi". 
O învoială din 11 iunie 1659 ne arată că meşterii morari erau 
folosiţi numai la munci calificate. La data amintită, meşterii 
Vasile şi Iacov din Cătun se tocmesc cu Mareş logofăt să

i facă o roată de moară la Zloteşti, cu 7 ughi, "însă noi să 
fim meşteri, iar zloteştii să care lemnul şi să lucreze tot cu 
noi până vom isprăvi tot lucrul cum ne iaşte tocmeala 
dumnealui". 

O altă tocmeală, din 12 februarie 1676,· arată că 

pregătirea rrraterialului lemnos era făcută de lemnari, iar 
instalatul propriu - zis era făcut de morari, "Neaga şi Vlaicu 
din Putinei ... şi să le cioplească cum trebuie în bardă în priţ 
drept 5 ughi, iar de cărat să li cari sătenii şi noi cum putea 
şi să purtăm grija şi să găsim un meşter ca să tocmească 
moara şi să aşeze la tot lucrul cum trebuieşte până se va 
da pri maciniş". 

Cum era firesc, numărul morarilor era impresionant. 
O statistică făcută pe documentele existente din secolul al 
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XVII-iea arată un număr de peste 90 de sate din Ţara 

Românească în care există meşteri de mori. În unele sate 
există câte doi, ca Anghel şi Irimie din Cof eşti, Nic oară şi 

Gavril din Călugăreni, denumiţi şi meşterii gârlei Putna 
(Moldova), sau chiar câte trei meşteri, ca de pildă, la Goleşti, 
unde în 1648 şi 1665 erau menţionaţi Stoica, Neagu! şi Albul 
meşteri, ori la Slănic, Văleni, Grădiştea, Bibeşti etc., unde 
apar câte doi meşteri pe o perioadă relativ scurtă. Ei erau 
solicitaţi atunci când se construia o moară pentru a "cumpăni" 
apa şi tot ei erau chemaţi să rezolve diferitele litigii de 
"încercare" a morilor. 7) 

Uneori meşterii morari sau ajutoarele lor, acei lopătari 
menţionaţi în actele din Ţara Românească, erau scutiţi de 
toate dările şi slujbele. Aşa de pildă, Ia: 7 septembrie 1629, 
Alexandru Iliaş întărea scutirea de bir a damenilor care lucrau 
la morile de la Segarcea, ale Mitropolţtului, "că i-am ertat 
domnia mea să fie meşteri şi lucrători la morile părintelui". 

I 

Constantin Şerban scutea, la 21 iunie 1654, de toate dările 
doisprezece oameni de pe ocina de la ; Palanga a lui Radu, 
fost mare logofăt, "şi doi lopătari să fie la moară ... să fie de 
ajutor la mori şi la ce va trebui". Situaţii asemănătoare se 
semnalează şi în episcopia de Buzău, la mănăstirea Neamţ 
etc.8) 

Printr-o carte domnească din 1699, Constantin 
Brâncoveanu dă voie episcopiei din Buzău să ţie doi morari 
şi doi lopătari, scutiţi de toate dările şi sarcinile faţă de 
stăpânire, "ca să fie de pază morilor". 

Din cuprinsul altor documente, reiese că morarii erau 
meşterii care conduceau morile iar lopătarii erau ajutoarele 
lor, un fel de ucenici în ale morii, care luau locul morarilor 
la moartea sau la plecarea lor de la moară.9) 

În Transilvania, în timpul evului mediu, sub termenul 
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de morar nu se înţelegea numai cel ce măcina făina. Termenul 
cuprindea o seamă de meşteşuguri care făceau anumite 
lucrări în legătură cu moara. Doar moară era şi "moara" de 
tăbăcit pielea, "moară" de scânduri Uoagărele hidraulice), 
"moară" era şi piua de îngroşat pănura, "moara" de hârtie, 
"moara" de ulei, "mori" erau şi forjele cu ciocan hidraulic 
etc.10) 

Morarii, nu s-au desprins total de-a lungul veacurilor, 
de agricultură. Marea majoritate a morarilor nu aveau instalaţii 
în proprietate exclusivă, ele fiind ale feudalului laic sau 
ecleziastic, şi care le arendează dar existau şi mori în 
propietatea colectivă a obştii săteştil 1); proprietatea de grup 
s-a păstrat până în zilele noastre, de pildă o moară din 
Remetea, părăsită în anul 1699 avea 24 de proprietari ce
şi împărţeau între ei "uimul", după contribuţia adusă la 
construirea morii, precum şi după cuantumul muncii 
prestate.12) 

Barajul (zăgazul, "iezătura") este realizat de către 

meşteri specializaţi, barajul poate fi rudimentar, de dimensiuni 
mici dar şi mai complex, de dimensiuni mai mari. Barajul 
construit rudimentar este făcut din buşteni de stejar puşi de
a curmezişul albiei, iar în amonte de aceştia sunt puse crengi, 
bolovani, pietriş şi nisip. Celălalt tip de baraj este construit 
din trunchiuri de stejar bătuţi în albia râului pe două rânduri 
cu fascine sau mai multe rânduri de bârne puse în cruce pe 
mai multe rânduri. În amonte, în faţa acestei "construcţii" 
se pun bolovani, pietriş etc.13) (Fig 1). În evul mediu 
românesc au existat meşteri specializaţi îfl construirea iazurilor 
sau heleşteielor, acestea aveau un dublu scop, pe de o parte 
a asigura funcţionarea morilor aşezate la capul din aval al 
acestor iazuri, pe de altă parte a spori considerabil producţia 
de peşte.14) 
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Figura 1 

Construirea morilor nu se făcea decât cu avizul 
morarilor denumiţi cu termenul generic de "meşteri". Litigiile 
privind "înecarea" morilor, precum şi operaţiile de "cumpănire 
a apelor" erau rezolvate cu concursul morarilor. La 6 martie 
1628, Mihul şi Dragomir meşteri din Bucureşti "cumpăneau" 
cele patru mori de pe apa Dâmboviţei de la Dragomireşti şi 
Cocani ale lui Hrizea logofăt.15) 

O carte domnească de la 1704 arată că episcopul de 
Buzău s-a plâns că nişte proprietari de mori nu vor să 

contribuie la cheltuiala făcută de el pentru amenajarea unui 
şanţ care dădea apă nu numai la morile episcopiei, ci şi la 
morile acestor proprietari. Din această carte domnească 

rezultă că în pricinile de judecată, al căror obiect îl constituiau 
morile, se făcea apel nu numai la oamenii mai bătrâni, ci şi 

la meşteri (numiţi în act "morarii cei vechi") al căror cuvânt 
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avea o mare influenţă în hotărârile ce se luau.16) 
La 30 decembrie 1769 Alexandru Vodă lpsilanti 

adresează stolnicului Gheorghe Asan şi medelnicerului Hristea 
un pitac, prin care le poruncea să se înţeleagă cu egumenul 
mănăstirii Sf. Ioan, proprietara morii de apă din spatele 
fabricii, pentru a-i procura apa necesară pivei acelei fabrici, 
şi după aceea să aducă suiulgii, adică morari meşteri, cu 
"ştiinţă de meşteşugul apelor" care să găsească mijloace de 
a pune în mişcare piua, fără să aducă morii vreo stânjenire.17) 

În condiţiile specifice Transilvaniei, breslele ajung să 
deţină unul din monopolurile oraşelor asupra morilor hidraulice 
de tot felul, de aici acumulând o vastă experienţă tehnică, 

pe care o vor transmite, deseori la cererea domnilor Ţărilor 
Române, şi dincolo de Carpaţi (cazul joagărelor).18) 

Meşteşugul morăritului ia o mare amploare şi pe 
cuprinsul Transilvaniei. Morarii din Mediaş, de pildă, la 1537, 
obţin din partea oraşului unele privilegii care-i ocroteau în 
munca lor. Asemenea privilegii obţin şi morarii din Sighişoara 
şi cei din Sibiu de mai multe ori la sfârşitul secolului al XVI
lea; morarii din Sibiu erau organizaţi chiar într-o breaslă în 
secolul al XVI-iea. La Oradea se întâlnesc, la sfârşitul secolului 
al XVI-lea, morarii (molitores) care căutau să se sustragă 
obligaţiilor fiscale datorate oraşului.19) 

Pe valea Mureşului inferior morarii s-au organizat în 
"Asociaţii de morari", de pildă Asociaţia· din Periam-Port, în 
Arad prima breaslă a morarilor, menţionată documentar este 
cea înfiinţată la 15 iunie 1770. Alte bresle ale morarilor 
funcţionau la Vinga la 1825, la Lipova în 1841, la Zădăreni 
în 1843, etc.20) 

Meşterii morari erau bine organizaţi în grupuri conduse 
de către un vătaf, un asemenea vătaf fiind menţionat în 
Bucureşti la 22 martie 1814 în persoana lui Nicolae Postelnicul, 
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care a fost însărcinat de domnul Ioan Caragea să ia măsuri 
pentru apărarea Bucureştilor de inundaţii. Într-o mărturie 
referitoare la mori, dată în 1817 de nişte morari, se arăta 
că ei au ştiut ca "baş meter întru toţi morarii" pe Dinu 
Căldărescu. Probabil că acesta era cel mai bun meşter de 
mori de la Buzău, căci iconomul episcopiei, în jalba către 

domn făcută între 1817 - 1819, arăta că nu s-a încrezut în 
cei şapte morari ai episcopiei ci a tocmit cu 100 taleri şi 

pe un "Dinu Căldărescu morar al dumnealui dvornic 
Dumitrache Hrisoscoleu ca să fie la măsurarea morilor şi 

cumpănirea apei împreună cu morarii episcop1e1 că pre un 
meşter de aici din Buzău ce au mai aşezat şi alte mori din 
pajişte care măsurând şi cumpănind au aşezat morile într-acel 
loc în stare de şapte palme". 

În jalba sa către domnie din 1817 - 1819, iconomul 
Episcopi~i de Buzău mai pomeneşte pe un Radu vătaf de 
morari al medelnicerului Săndulache Musceleanu ce este 
davagiu", căruia îi zice în altă parte "Radu ce este mai ales 
meşter aici în Buzău".21) 

În Europa Occidentală construcţia şi întreţinerea 
morilor de apă, de vânt etc. ca şi la noi sau oriunde, era 
o sarcină ce depăşea priceperea celor mai mulţi dintre 
meşterii satelor sau oraşelor medievale. Astfel a apărut 

meşteşugul "maiştrilor" de mori, care cutreierau satele 
construind sau reparând mori. Aceştia au fost primii mecanici 
în sensul modern al cuvântului. Ei ştiau să construiască 

mecanismele, cunoşteau modul lor de funcţionare, se pricepeau 
la amenajarea digurilor şi a stăvilarelor, ceea ce a făcut din 
ei deopotrivă mecanici şi hidrotehnicieni. Ei au fost păstrătorii 
unor inovaţii ingenioase, din rândurile lor şi-a recrutat 
Renaşterea şi într-o măsură şi mai mare revoluţia industrială 
care i-a urmat, meşteşugarii, singurii care au putut să pună 
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în practică ideile noii filozofii. Apariţia inginerului modern a 
fost un fenomen nou, el nu este un descendent direct al 
vechiului inginer militar, ci mai curând al constructorului de 
mori şi al metalurgistului din timpurile meşteşugăreşti.22) 

Mutatis mutandis, desigur păstrând proporţiile, se 
poate spune aproape acelaşi lucru şi despre meşterii morari, 
în sensul larg al cuvântului, de la noi. 

După cum am amintit mai sus, meşterii morari 
trebuiau să ştie cum să ferece pietrele de moară tocite. 
Pietrele de moară trebuiesc cioplite din când în când, pe 
partea unde se freacă în timpul măcinatului. Ferecatul se 
făcea de către meşterul morar cu ajutorul unor scule speciale 
precum: pupăza, buzdugan, buteard, ghioroi, şpiţul, ciocanul 
lat, mai nou se folosesc ciocane cu cap vidia.23) Pentru a 
realiza operaţiunea de ferecat, morarul ridica piatra alergătoare 
cu ajutorul "granicului", "ridicător", "şirop" sau "cigă" etc, 
format din două braţe de lemn, unul vertical fixat în podul 
morii între cele două perechi de pietre, şi braţul orizontal 
fixat pe braţul vertical. Pe braţul orizontal se află un şurub 
cu două braţe metalice care se fixează în locaşele făcute pe 
marginea pietrelor de moară. Ridicarea pietrei de moară se 
face prin înşurubare iar deplasarea ei prin rotirea "granicului". 
(fig. 2) 

Ferecatul, făcut de morari, constă în săparea de 
şanţuri ("remeşe, răvaşe" etc) radiale, în pietre, mai adânci 
la centru şi pe măsură ce se apropiau de periferia pietrelor 
şanţurile sunt tot mai puţin adânci. Aceste şanţuri sunt curbe, 
la piatra alergătoare spre dreapta, iar la piatra zăcătoare spre 
stânga. Piatra superioară se "aspreşte" cu ajutorul "şpiţului" 
şi "buzduganului", mai mare în partea dinspre interior, care 
zdrobeşte boabele iar în partea dinspre exterior, care face 
făina, se "taie" cu ciocanul lat.24) 
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Figura 2 

De felul cum morarul 
"fereca" pietrele, 
depindea atât calitatea cât 
şi cantitatea făinii ce se 
măcina. Expuse atâtor 
ferecături şi toceli, 
pietrele de moară, rezistă 
mai mulţi sau mai puţini 
ani, dacă pietrele de 
moară erau de calitate 
bună chiar 20-30 de ani. 
Pietrele de moară erau 
aduse din centre 
specializate în cioplitul 
pietrelor de moară. Unele 
centre erau de foarte 
veche tradiţie, cum sunt 
Ciceu în Transilvania 
(secolul al XVI-iea), 

Hârlău în Moldova, Târgovişte în Ţara Românească, pietrele 
de moară cioplite aici fiind folosite atât în interior, dar şi 

cerute pe piaţa externă. Dar în afară de aceste centre de 
renume existau şi centre care deserveau localităţi sau regiuni 
învecinate. 

În Moldova, centre pentru realizatul pietrelor de 
moară existau la: Maxut şi Deleni25), Hârlău şi Bozieni26), 
în Ţara Românească asemenea centre au existat la: Târgovişte, 
Pietrari27) şi la Călimăneşti28), la Pocruia, Sohodol şi 

Vaideei29), Pietrari-Muscel30), Padiş.31) În Transilvania la: 
Ciceu32), Stănija (Munţii Apuseni)33), Bloaja, Baia Sprie, 
Surdeşti34), Dabij (Valea Comanelor), Sebiş Uudeţul Arad)35), 
Urviş de Beiuş, Şuncuiuş36), în Banat la Sviniţa37), Tărcăiţa 
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şi Cusuiuş38), Butan (corn. Mageşti) şi Chistag39) (Bihor), 
Dupăpiatră, Curechiu, Blăjeni4O); iar în Dobrogea la Deniştepe 
lângă Babadag.41) 

Conform tarifelor vamale de la începutul secolului al 
XIX-iea (prin anii 1803, 1804, 1807, 1811 etc) Ţara Românească 
exporta pe lângă pietre de moară, de la Târgovişte şi Hârlău, 
şi mori plutitoare de măcinat cereale, pe lângă alte produse.42) 

Concluzionând, se poate spune că meşterii morari care 
se îndeletniceau cu construcţia morilor, dispuneau de noţiuni 
avansate de topometrie, de hidrotehnică, de hidromecanică 
şi de rezistenţa materialelor. Tot ei mai reparau mecanismele 
morilor hidraulice, supravegheau funcţionarea lor şi efectuau 
şi expertize pentru stabilirea cauzelor înecării şi distrugerii 
morilor. 
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